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LIITE 1
TUTKIMUSSUUNNITELMA
Hankkeen nimi: Toimeentulotuki, palvelut ja etuudet sote-integraatiossa (ToituAvain) II
Tiivistelmä tutkimuksesta
Tutkimus keskittyy Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (THL) kehittämän AVAIN-mittarin validointiin ja käytettävyyden arviointiin aikuissosiaalityössä. AVAIN-mittari on työkalu, jolla mitataan sosiaalityön vaikuttavuutta asiakkaiden tavoitteiden saavuttamisen, käytettyjen palveluiden ja menetelmien sekä niiden vaikutusten kautta. Tavoitteena on varmistaa mittarin luotettavuus ja soveltuvuus sosiaalityön tiedonkeruuseen sekä tuottaa uutta tietoa, joka tukee sosiaalipalveluiden kehittämistä ja resurssien tehokkaampaa kohdentamista.
Tutkimuksessa arvioidaan AVAIN-mittarin psykometrisiä ominaisuuksia, kuten rakennevaliditeettia ja reliabiliteettia, sekä tutkitaan sen ennustevaliditeettia. Lisäksi selvitetään mittarin tuottamaa tietoa asiakkaiden tavoitteiden toteutumisesta, heidän tilanteeseensa vaikuttavista tekijöistä ja käytetyistä palveluista. Toimeentulotuen käytön ja sosiaalityön tulosten välisiä yhteyksiä tarkastellaan erityisesti aikuissosiaalityön kontekstissa. Mittarin käytettävyyttä arvioidaan eri näkökulmista, mukaan lukien tekniset ja käyttäjien motivaatioon liittyvät tekijät.
Tutkimusaineisto koostuu työikäisten sosiaalipalvelujen asiakassuunnitelmista, toimeentulotuen rekisteriaineistoista sekä AVAIN-mittarilla kerätystä kuntakokeiluaineistosta. Aineistot analysoidaan laadullisin ja määrällisin menetelmin, kuten faktorianalyysillä, regressioanalyysillä ja sisällönanalyysillä. Tutkimus toteutetaan yhteistyössä Jyväskylän yliopiston kanssa vuosina 2025–2026, ja tulokset julkaistaan tieteellisissä artikkeleissa.
Tutkimus tukee sosiaalityön tiedolla johtamista ja vaikuttavuuden arviointia, mikä mahdollistaa palveluiden kehittämisen entistä näyttöön perustuvammaksi. AVAIN-mittarin käyttöönotto valtakunnallisesti edistää sosiaalihuollon tiedonkeruun yhdenmukaistamista ja palveluiden vertailtavuutta eri tasoilla. Lopputuloksena tutkimus tarjoaa työkaluja sosiaalipalveluiden laadun ja kustannusvaikuttavuuden parantamiseksi sekä tukee laaturekisterityön edistämistä.
Asiasanat: Sosiaalityö, sosiaalihuolto, Kanta-palvelut, sosiaalihuollon asiakastietovaranto, laaturekisterit
Johdanto
THL:lla on lakisääteinen oikeus ja velvollisuus vastata sosiaali- ja terveydenhuollon asiakastiedon sähköisen käsittelyn, siihen liittyvän tietohallinnon ja valtakunnallisten tietojärjestelmäpalvelujen käytön ja toteuttamisen suunnittelusta, ohjauksesta ja seurannasta sekä tietorakenteiden yhteensovittamisesta (L 668/2008). THL:lla on laitokselle säädettyjen tehtävien hoitamista varten oikeus saada sekä salassapitovelvoitteiden ja muiden tietojen käyttöä koskevien rajoitusten estämättä tunnistetietoineen väestöä koskevat välttämättömät tiedot. Tämä koskee siis myös sosiaalipalveluita koskevia tietoja. 
Tietojen on kuitenkin oltava sellaisia, että niiden avulla sosiaalipalvelujen seuranta ja arviointi on mahdollista. Validien tiedonkeruutapojen ja tietosisältöjen tarve liittyy erityisesti sosiaali- ja terveydenhuollon Kanta-palvelujen käynnistymiseen. Kanta-palveluiden käyttöönotto ja sosiaalihuollon asiakastietovaranto mahdollistavat asiakastietojen arkistoinnin ja säilytyksen sekä hakutoiminnallisuudet kansallisen tietovarannon avulla. Valtakunnallisesti määritellyt semanttisesti yhdenmukaiset asiakasasiakirjat tallennetaan valtakunnalliseen sosiaalihuollon asiakastietovarantoon, ja niitä käytetään ja luovutetaan sieltä tietosuojasäännösten mukaisesti asiayhteyden perusteella. Yhteisesti käytettävät tietokomponentit ja asiakirjarakenteet mahdollistavat yhdenmukaisen kirjaamisen sekä parantavat asiakastietojen laatua ja vertailukelpoisuutta. Tiedon toisiolain edellyttämiä asiakastietoja on mahdollista hyödyntää valtakunnallisesti asiakastyössä entistä enemmän. (Lehmuskoski ym. 2024.)
THL antaa määräykset ylläpitämiensä rekistereiden tietorakenteista ja tietosisällöistä. Tästä syystä, myös sosiaalihuollon osalta tarvitaan validit tiedonkeruumenetelmät rekistereihin ja tietokantoihin tuotettavan tiedon saamiseksi. AVAIN-mittari on pisimpään tutkittu ja kehitetty työikäisten sosiaalipalvelujen vaikuttavuusmittari[footnoteRef:2]. Mittarin validointia ei kuitenkaan ole tehty, ja sen käyttömahdollisuuksia työikäisten sosiaalityössä ei ole tätä ennen selvitetty kattavasti. Validointi on ehdottoman tärkeää erityisesti sosiaalihuollon asiakastietovarannon (Kanta) ja laaturekisterityön mahdollistamiseksi. [2:  AVAIN-mittarin tietosisältö on ollut THL:n koodistopalvelimella ja Sosmeta-palvelussa vuodesta 2021 lähtien. Mittarin toimivuutta on tutkittu ja testattu useita kertoja (2011–2012, 2013–2014 ja 2018–2019). Mittarin avulla on tehty myös tutkimuksia (esim. Kivipelto toim. 2023; Kivipelto toim. 2020; Saikkonen ym. 2015; Kivipelto & Blomgren 2014; Kivipelto ym. 2013). Koska työikäisillä sosiaalityön asiakkailla on myös taloudellisen tuen tarvetta, on AVAIN-mittarin avulla ollut mahdollista selvittää, millaiset tekijät liittyvät erityisesti asiakkaiden toimeentulotuen käyttöön. On myös seurattu mittarin käyttäjien, eli sosiaalityön ammattilaisten kokemuksia mittarin käytöstä (Kivipelto & Hämäläinen 2024). ] 

Tämän tutkimuksen tavoitteena on tutkia THL:n AVAIN-mittarin validiteettia ja reliabiliteettia aikuissosiaalityön vaikuttavuuden arvioinnissa. Lisäksi selvitetään mittarin käyttömahdollisuuksia ja vaikuttavuustiedon tuottamista työikäisten sosiaalityössä. 
Tutkimuksen tausta ja perustelut
Näyttöön perustuvien käytäntöjen valitsemiseksi ja tehokkaan sosiaalityön varmistamiseksi, tarvitaan aiempaa luotettavampia mittareita sosiaalityön käytäntöjen ja niiden vaikuttavuuden seuraamiseksi. Sosiaalityön vaikuttavuuden arvioinnissa puutetta on kuitenkin edelleen koeteltujen tutkimusasetelmien ja mittareiden käytöstä. Tästä syystä myös AVAIN-mittarin käytettävyyttä on tutkittu sen kehittämiskaaren eri vaiheissa. Mittarin validointi ja käyttömahdollisuuksien selvittäminen mahdollistaa sen, että mittarilla tuotetun tiedon avulla voidaan tulevaisuudessa kohdentaa aikuissosiaalityön resursseja aidosti vaikuttaviin toimiin ja suunnitella aikuissosiaalityötä siten, että asiakkaat saavat parasta mahdollista palvelua vaihtelevissa ja haastavissa elämäntilanteissaan sekä varmistaa, että sosiaalityön asiakkaat saavat hyvää palvelua riippumatta asuinpaikastaan. 
THL:n AVAIN-mittari perustuu tavoitteelliseen sosiaalityöhön ja sen taustateoriana on kriittinen realismi (Kivipelto ym. 2015). AVAIN-mittarilla voidaan koota tietoa asiakkaan tavoitteista sekä sosiaalityön metodeista ja palveluista, joilla asiakasta tuetaan tavoitteiden saavuttamiseksi. AVAIN-mittarin avulla tavoitteiden saavuttamista myös seurataan asiakkuuden jatkuessa. Aiemmista AVAIN-mittarista tehtyjen tutkimusten tulosten perusteella AVAIN-mittarin käytöllä on havaittu olevan selviä hyötyjä. AVAIN on digitaalinen, helppokäyttöinen kyselylomake, ja sen täyttäminen avaa luonnollisen vuoropuhelun sosiaalityöntekijän ja asiakkaan välillä. Mittarin täyttää sosiaalityöntekijä ja asiakas yhdessä. Lisäksi AVAIN-mittarin avulla on mahdollista suunnitella sosiaalityötä systemaattisesti, seurata tavoitteita ja nähdä muutokset asiakkaan tilanteessa sekä seurata sosiaalityötä ja mekanismeja, joiden avulla tavoitteet pyritään saavuttamaan. Lupamenettelyjen jälkeen mittarin tietoihin on mahdollista yhdistää muita määrällisiä aineistoja, kuten toimeentulotuen tai terveydenhuollon rekisteritietoja. Tällä tavoin voidaan kerätä tietoa myös sosiaalityön ja muiden tukitoimien yhteisvaikutuksista.
AVAIN-mittarin tietosisällöt on integroitu sosiaalihuollon työikäisten palvelujen asiakasasiakirjohin (Sosmeta). Asiakassuunnitelmiin kirjataan työikäisten sosiaalipalveluissa asioivien henkilöiden suunnitelmat ja tehdään arviointi suunnitelman toteutumisesta. Sosiaalipalvelujen asiakassuunnitelma, joka sisältää AVAIN-mittarin tietosisällöt, on tarkoitus ottaa käyttöön kaikilla hyvinvointialueilla mahdollisimman pian. Mittarin käyttöönoton jälkeen sosiaalityön asiakkaiden ja käytettyjen metodien sekä palveluiden nykytilaa ja muutoksia voidaan seurata ja tarkastella kvantitatiivisesti niin organisaatio-, alue- kuin valtakunnallisella tasolla. 
Sosiaalityön yleiset tavoitteet ovat tukea ja parantaa heikommassa asemassa olevien yksilöiden, perheiden ja ryhmien hyvinvointia, lisätä yhteisöjen tasapainoa ja turvallisuutta sekä edistää oikeudenmukaisuutta ja tasa-arvoa yhteiskunnassa. Aikuissosiaalityö pyrkii tukemaan työikäisiä henkilöitä arjen haasteissa sekä erilaisissa kriisitilanteissa, esimerkiksi tuloihin, asumiseen, työhön, henkiseen ja fyysiseen terveyteen, elämänhallintaan, toimintakykyyn, päihteiden käyttöön, riippuvuuksiin, ihmissuhteisiin, koulutukseen ja sosiaaliseen osallistumiseen liittyvissä asioissa. (Sosiaalihuoltolaki L1301/2014.) Palveluista haluttaan myös aiempaa enemmän (kustannus)vaikuttavia, mielellään tehokkaita ja tuottavia, vähemmän henkilöresurssi-intensiivisiä (Aaltio 2022). 
AVAIN-mittarin lisäksi muita välineitä sosiaalityön vaikuttavuustiedon tuottamiseen ei juuri ole saatavilla (ks. myös Pohjola & Muuri 2024). Asiakastietojärjestelmistä ei saa kovin helposti dataa tutkimuskäyttöön (Salovaara 2024). On myös ilmennyt, että hyvinvointialueet eivät välttämättä tunnista niitä mahdollisuuksia, joita heillä on tiedon tuotantoon liittyen (L 552/2019). Sosiaalihuollon vaikuttavuusperustainen ohjaus kaipaa vahvistusta (Pohjola & Muuri 2024). 
THL-lain (668/2008, 5 i §) mukaan laitos antaa määräykset ylläpitämiensä laaturekistereiden tietorakenteista ja tietosisällöistä. Terveydenhuollon osalta työ on jo aloitettu, mutta sosiaalihuollon laaturekisterien rakentaminen on vasta aluillaan. Laaturekisterillä tarkoitetaan rekisteriä, jonka tietoja käytetään tietyn sairauden hoidon, hoitomenetelmän taikka sosiaalipalvelun tarpeen tai vaikuttavuuden arvioimiseen. Laaturekisterien perustaminen edellyttää, että käytössä on tutkimukseen perustuvaa tietoa, joka on tehty validein ja koetelluin mittarein. AVAIN on työikäisten sosiaalipalveluissa pisimpään tutkittu ja kehitetty mittari, joka voisi sopia tähän tarkoitukseen. 
Yhteenvetona voidaan todeta, että tutkittuun tietoon ja näyttöön perustuvien käytäntöjen tärkeys on tiedostettu myös sosiaalityössä (Miettinen, Selander & Linnosmaa 2020; Howard, McMillen & Pollio 2013). Tutkittuun tietoon ja näyttöön perustuvien käytäntöjen muotoilemiseksi, parhaiden käytäntöjen valitsemiseksi ja tehokkaan sosiaalityön varmistamiseksi tarvitsemme aiempaa luotettavampia työkaluja sosiaalityön käytäntöjen vaikuttavuuden arvioimiseksi ja kehittämiseksi. Erilaisia kliinisiä ja muita mittareita on kehitetty arvioimaan, kuinka hyvin sosiaalityö saavuttaa erityiset tavoitteensa tai yleisen hyvinvoinnin (esim. Corcoran & Fischer 1987; Liu et al. 2020; Chan et al. 2019; Impiö 2022; Wikström, Kouvonen & Joensuu 2021). Vaikka sosiaalityön vaikuttavuuden arviointiin on kehitetty monia mittareita, vain harvat niistä on validoitu. Yleensä mittarit keskittyvät vain tiettyihin interventioihin (Pfeiffer et al. 2028). Harvat kattavat tai yleiset mittarit keskittyvät tiettyyn sosiaalityön ulottuvuuteen ja sisältävät esimerkiksi tavoitteiden saavuttamisen arvioinnin (GAS) (Turner-Stokes 2019), tavoitteiden saavuttamisen asteikot (Grinnell Jr & Unrau 2010, s. 204), voimaantumisen mittarit (Noordink et al. 2021), asiakastyytyväisyyden mittarit (Walsh & Lord 2004; Grinnell Jr & Unrau 2010, s. 205), kustannustehokkuuden mittarit (Martin & Kettner 1997) ja erilaiset hyvinvoinnin mittarit (Forder & Fernandez 2015; Impiö 2021).
Suomessa aiemmin käytettyjä sosiaalityön arvioinnin mittareita ovat olleet aikuisten väestön hyvinvointi-indikaattori (Socca 2023) ja Kykyviisari (Wikström, Kouvonen & Joensuu 2021). Molemmilla mittareilla on samanlainen rakenne, ja niitä on käytetty intervention työkaluna sosiaalityön tehokkuuden mittaamiseksi ennen ja jälkeen tietyn intervention (Socca 2023; Rekola 2019). Käytössä olevat mittarit keskittyvät enimmäkseen tiettyjen interventioiden tuloksiin tai asiakkaan edistymiseen tai hyvinvointiin liittyviin tuloksiin. Niiden avulla ei saa tietoa siitä, millaiset tilannetekijät, menetelmät ja palvelut ovat tukeneet tai hankaloittaneet tavoitteisiin pääsyä.
THL:n AVAIN perustuu tavoitekeskeiseen sosiaalityöhön, ja se mahdollistaa laaja-alaisen vaikuttavuuden arvioinnin, taustalla olevan kriittisen realismin ansiosta (Kivipelto et al. 2015). AVAIN pyrkii olemaan kattava sosiaalityön mittari, sillä se mittaa samanaikaisesti asiakkaan tavoitteiden, tilannetekijöiden ja käytettyjen menetelmien ja palvelujen vaikutuksia tavoitteiden saavuttamisessa. Mittaria voidaan käyttää paitsi arviointityökaluna, palvelusuunnittelutyökaluna, niin myös välineenä sosiaalityön interventioiden arvioimiseksi. AVAIN-mittarin tarkkuutta on testattu ja kehitetty kolme kertaa vuosien 2011 ja 2019 välillä, jolloin siihen on tehty lisäyksiä ja muutoksia saadun palautteen perusteella.
Yksi AVAIN-mittarin eduista on, että se on digitaalinen ja suhteellisen helppokäyttöinen kysely. Se myös mahdollistaa myös avoimen vuoropuhelun sosiaalityöntekijän ja asiakkaan välillä. (Saikkonen et al. 2015.) AVAIN ei vain kerää vain numeerista tietoa sosiaalityöstä, vaan tukee myös sosiaalityön suunnittelua ja tarjoaa mahdollisuuden analysoida sosiaalityötä eri tasoilla. On havaittu, että asiakastyössä AVAIN mahdollistaa asiakkaille havaita positiivisia muutoksia heidän tilanteessaan, korostaen samalla alueita, joissa muutosta ei ole saavutettu arviointiaikaan mennessä (Kivipelto et al. 2013). AVAIN mahdollistaa myös asiakastietojen, menetelmien ja palveluiden tarkastelun, edistäen vuoropuhelua nykyisen sosiaalityön tilasta ja sen kehitystarpeista (Kivipelto & Blomgren 2014). Mittarin integroiminen kansallisiin asiakirjarakenteisiin ja sosiaalipalveluiden metadataan mahdollistaa myös alueelliset ja kansalliset vertailut tarvittaessa (Kivipelto 2023; Kivipelto et al. 2015; Saikkonen et al. 2015).
Koska AVAIN otetaan käyttöön kansallisesti Suomessa, on välttämätöntä validoida mittari varmistamaan, että se tuottaa päteviä, luotettavia ja toistettavia tuloksia. Tämän vuoksi tämä tutkimushanke keskittyy AVAIN-mittarin rakennevaliditeetin ja luotettavuuden testaamiseen, käytettävyyden ja AVAIN-mittarin tuottaman tiedon tutkimiseen. Vaikka aiemmissa AVAIN-mittariin kohdistuneissa tutkimuksissa on jo arvioitu sen käyttäjäkokemuksia (Kivipelto 2020; Kivipelto & Blomgren 2014), on tämän tutkimuksen tarkoituksena tuottaa tietoa AVAIN-mittarin validiteetista, käytettävyydestä ja hyödyntämisestä vaikuttavuuden arviointiin. Samalla saadaan tietoa mittarin mahdollisista kehittämistarpeista.
Tutkimuksen tavoitteet 
Tutkimuksen ensimmäisenä tavoitteena on selvittää AVAIN-mittarin reliabiliteetti, rakenne- ja ennustevaliditeetti, jotta mittari on mahdollisimman käyttökelpoinen ja validi, jotta sitä voitaisiin hyödyntää kansallisissa sosiaalihuollon tiedonkeruissa. Toisena tavoitteena on selvittää AVAIN-mittarin käytettävyyttä työikäisten sosiaalityössä. Käytettävyydellä tarkoitetaan niin tietoteknisiä kuin osaamiseen ja motivaatioon liittyviä tekijöitä, jotka tukevat tai hankaloittavat AVAIN-mittarin käyttöä, tiedon hyödyntämistä ja tiedolla ohjaamista ja johtamista sosiaalityössä. Tutkimme niin määrämuotoisen kuin avointen kirjausten käyttöä sosiaalityön vaikuttavuuden arvioinnissa. Käytettävyystieto auttaa kehittämään sosiaalihuollon kirjaamiseen ja tiedonkeruisiin liittyviä käytäntöjä. Kolmantena tavoitteena on tuottaa vaikuttavuustietoa AVAIN-mittarin, perustoimeentulotukirekisterin sekä täydentävän ja ehkäisevän toimeentulotuen tilastoaineistojen avulla sosiaalityön vaikuttavuudesta. Tiedon avulla sosiaalityötä voidaan kehittää nykyistä enemmän tutkimukseen perustuvaksi. Tietoa voidaan hyödyntää myös käynnistyvässä sosiaalihuollon laaturekisterityössä.
Tutkimustehtävät, aineistot ja muuttujat
Tutkimusosio 1. Tässä osiossa selvitetään, millaisia työllistymistä tukevia ja hankaloittavia tekijöitä TYP:n palveluun ohjattujen työttömien työnhakijoiden asiakassuunnitelmiin on kirjattu ja miten asiakassuunnitelmakirjauksia voidaan käyttää asiakkaan palvelua koskevan vaikuttavuuden arviointiin. Aineistot: A1 (ks. Tutkimuksessa käytettävät aineistot, sivu 6). Tutkimuksessa käytetään laadullista sisällön analyysia. (Tietellinen artikkeli valmistuu 2025)
Tutkimusosio 2. Tutkimusosiossa selvitetään AVAIN-mittarin psykometrisiä ominaisuuksia, rakennevaliditeetti ja reliabiliteetti. Aineistot: A4 (ks. Tutkimuksessa käytettävät aineistot, sivu 6). Tutkimusosiossa tarkastellaan konfirmatorisen faktorianalyysin ja rakenneyhtälömallinnuksen avulla AVAIN-mittarin rakennevaliditeettia ja Cronbachin alfa arviointimenetelmällä mittarin reliabiliteettia. (Tietellinen artikkeli valmistuu 2025)
Tutkimusosio 3. Kolmannessa osiossa arvioidaan AVAIN-mittarin ennustevaliditeettia. Aineistot: A1. Pyrimme selvittämään, miten eri tilannetekijöiden, menetelmien ja palveluiden yhdistelmät vaikuttavat asiakkaiden tavoitteiden saavuttamiseen ja ovatko ne yhteydessä tavoitteiden saavuttamiseen. Tutkimusosiossa käytetään tilastollisia menetelmiä, kuten regressioanalyysia. (Tietellinen artikkeli valmistuu 2025–2026)
Tutkimusosio 4. Tutkimusosiossa perehdytään siihen, millaista tietoa AVAIN-mittari tuottaa asiakkaiden tavoitteista (tavoitteiden toteutuminen), tilannetekijöistä (tilannetekijät, jotka auttavat tai heikentävät tavoitteiden saavuttamista), palveluista ja menetelmistä. Aineistot: A1. Laadullinen ja määrällinen analyysi asiakassuunnitelma-aineistosta. (Tietellinen artikkeli valmistuu 2025–2026) 
Tutkimusosio 5. Tutkimuksen tavoitteena tutkia tarkemmin aikuissosiaalityön asiakkaiden toimeentulotuen käytön ja sosiaalityön välisiä yhteyksiä. Aineistot: A1, A2, A3 (ks. Tutkimuksessa käytettävät aineistot, sivu 6). Tutkimme, millaisilla tilannetekijöillä ja taustamuuttujilla on yhteys toimeentulotuen käyttöön, hyvinvointiin ja sosiaalityön tarpeeseen. Lisäksi kiinnostuksen kohteena on, ovatko jotkin elämäntilanteet tai asiakkaiden ominaisuudet yhteydessä sosiaalityön tuloksiin ja toimeentulotuen käyttöön.  Tutkimusosiossa käytetään tilastollisia ja laadullisia menetelmiä. Tutkimusosio toteutetaan yhteistyössä Jyväskylän yliopiston kanssa. (Artikkeli Jyväskylän yliopiston julkaisuun valmistuu 2025–2026)
Tutkimusosio 6. Tässä tutkimusosiossa selvitetään AVAIN-mittarin käytettävyyttä työikäisten sosiaalityössä. Aineistot: A1, A2, A3. Tutkimusosiossa tarkastellaan niin tietoteknisiä kuin osaamiseen ja motivaatioon liittyviä tekijöitä, jotka tukevat tai hankaloittavat AVAIN-mittarin käyttöä, tiedon hyödyntämistä ja tiedolla ohjaamista ja johtamista työikäisten sosiaalipalveluissa. Tutkimme niin määrämuotoisen kuin avointen kirjausten käyttöä sosiaalityön vaikuttavuuden arvioinnissa. Tutkimusosio toteutetaan yhteistyössä Jyväskylän yliopiston kanssa. (Artikkeli Jyväskylän yliopiston julkaisuun valmistuu 2025–2026)
Tutkimuksessa käytettävät aineistot: 
A1: Työikäisten sosiaalipalvelujen asiakassuunnitelma-aineistot vuodelta 2023. THL on saanut Siunsotelta, Kainuusta, Essotesta, Länsi-Uudeltamaalta, Pohjois-Savosta, Kainuusta hallintopäätöksen nojalla työikäisten sosiaalipalvelujen asiakassuunnitelma-aineistot vuodelta 2023 tutkimuskäyttöön (ks hallintopäätös: THL 4762/5.03.00/2022). Aineistot ovat saapuneet THL:aan vuonna 2023 ja ne sisältävät sekä kvantitatiivista että laadullista dataa. Asiakassuunnitelmia on toimitettu THL:aan noin 4000 kappaletta (lopullisen aineiston koko ei ole vielä tarkasti tiedossa, koska aineistoa vielä käsitellään, jotta se saadaan tutkimuskäyttöön). Aineisto on THL:n rekisteriverkon tietokannassa Tutkimus omassa skeemassaan, ja sitä käytetään THL:n Biometry Linux Cluster etäkäyttöympäristössä Nomachine-etätyöpöydän kautta. Aineiston järjestely ja datan tarkistukset on aloitettu vuonna 2023, mutta niiden tekeminen on edelleen kesken johtuen siitä, että THL:ssa on vain kaksi henkilöä, joilla on asiantuntemus kyseiseen tehtävään ja toinen heistä tekee tehtävää muun työnsä ohella. Kun aineisto on saatu analysoitavaan kuntoon, voidaan validointi tehdä kokonaisuudessaan. 
A2: Perustoimeentulotuen rekisteriaineisto 2023–2026. Aineiston avulla analysoidaan aikuissosiaalityön asiakkaiden toimeentulotuen käytön ja sosiaalityön välisiä yhteyksiä. 
A3: Täydentävän ja ehkäisevän toimeentulotuen tilastoaineistot 2023–2026. Aineiston avulla analysoidaan aikuissosiaalityön asiakkaiden täydentävän ja ehkäisevän toimeentulotuen käytön ja sosiaalityön välisiä yhteyksiä. 
A4: Osallistavan sosiaaliturvan kuntakokeilussa 2018–2019 kerätty tutkimusaineisto. AVAIN-mittarin rakennevalidointiin hyödynnetään kvantitatiivista dataa, joka on kerätty THL:n Osallistavan sosiaaliturvan kuntakokeilussa viidessä kokeilukunnassa. Kunnista kerättiin yhteensä 454 asiakassuunnitelmaa (AVAIN-mittari suunnitelmaa). Aineistot ovat THL:ssa salasanalla suojatussa kansiossa. Aineistoa on tarvittu, koska kohdissa 1–2 mainittujen aineistojen käyttöön saamisessa on ollut viivästyksiä, ja vähäinen henkilöstömäärä on hidastanut aineistojen käyttöön saamista. 
Tutkimuksen toteutus ja aikataulut
Tutkimus toteutetaan Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksella (THL). Hyvinvointivaikuttajat-yksikön päällikkö Mikko Peltola on hyväksynyt hankesuunnitelman. Yhteistyökumppanina hankkeessa toimii Jyväskylän yliopisto. THL:ssa tutkimukseen osallistuvat vieraileva tutkija Mirka Elovainio, erikoissuunnittelija Mikko Kahri, johtava tutkija Minna Kivipelto ja vieraileva tutkija Laura Leppänen. Jyväskylän yliopistosta tutkimukseen osallistuu työelämäprofessori Minna Kivipelto ja Efecto2030-tutkimushankkeeseen (2024–2026) vuoden 2025 alusta palkattava projektitutkija Mirka Elovainio. Minna Kivipelto toimii myös Efecto2030-tutkimuksesta vastaavana henkilönä. Tutkimusyhteistyöstä on allekirjoitettu yhteistyösopimus THL:n ja Jyväskylän yliopiston kesken (liite 7). Tutkijat ovat allekirjoittaneet yhteistyösopimukseen liittyvän salassapitolomakkeen.
Määrälliset aineistot analysoidaan THL:ssa tilasto-ohjelmalla (R). Jyväskylän yliopistoon ei luovuteta tunnisteellisia aineistoja THL:sta. THL toimittaa Jyväskylän yliopiston tutkijoiden käsiteltäväksi anonymisoidut analyysit, joiden käsittely on sovittu Jyväskylän yliopiston tutkijoiden tehtäväksi.  
Laadulliset aineistot analysoidaan sisällön analyysilla. THL toimittaa Jyväskylän yliopiston tutkijoiden käsiteltäväksi anonymisoidut analyysit, joiden käsittely on sovittu Jyväskylän yliopiston tutkijoiden tehtäväksi.  Jyväskylän yliopistoon ei luovuteta tunnisteellisia aineistoja.
Aikataulu
Tutkimussuunnitelma ja tietoluvat (2024). 
Aineistojen käyttöönotto (tammikuu 2025). Kun tietoluvat ja eettinen päätös on saatu, tilataan toimeentulotuen rekisteriaineisto sekä täydentävän ja ehkäisevän toimeentulotuen aineistot. AVAIN-aineistot vuosilta 2018–2019 ja 2023 ovat jo valmiiksi THL:ssa, joten lupien jälkeen niiden käsittely aloitetaan.
Analyysit ja työkokoukset (2025–2026). Aineistojen käsittelyyn ja tulosten julkaisemiseen liittyvät työkokoukset ja palaverit tarpeen mukaan. 
Tiedotus, raportointi ja julkaisut (2025–2026). Hankkeesta tiedotetaan aina, kun julkaisut edistyvät. 
Julkaisu- ja viestintäsuunnitelma
Tutkimuksesta tuotetaan vähintään neljä tieteellistä artikkelia ja kaksi vertaisarvioimatonta artikkelia Jyväskylän yliopiston Efecto-tutkimushankkeen julkaisuun (2026 loppuun mennessä). Tieteelliset artikkelit julkaistaan osana Mirka Elovainion (Helsingin yliopisto) ja Laura Leppäsen (Turun yliopisto) väitöskirjatutkimuksia. Molemmilla tutkijoilla on hyväksytty jatko-opinto-oikeus yliopistossa. 
Hankkeesta viestimisen tavoitteena on lisätä erityisesti kunta-alan ammattilaisten, asiantuntijoiden ja päätöksentekijöiden tietämystä AVAIN-mittarin luotettavuudesta ja käytettävyydestä sosiaalityössä. Tutkimustietoa suunnataan myös kunta-alan tutkijoille, opiskelijoille ja tiedeyhteisölle. Tietoa välitetään siitä, millainen merkitys AVAIN-mittarin käytöllä sosiaalityössä on, millaista tietoa se tuottaa ja miten käytettävyyttä voidaan parantaa yhteistyössä tietojärjestelmätoimittajien ja hyvinvointialueiden kanssa Tutkimus lisää tietoa aikuissosiaalityön asiakkaiden tavoitteiden saavuttamisesta ja siitä, millaiset menetelmät, palvelut ja tilannetekijät vaikuttavat tavoitteiden saavuttamiseen. Hankkeen viestintää ja vaikuttamistoimintaa johtaa hankkeen vastuututkija Minna Kivipelto. Viestinnän ja vaikuttamisen käytännön toteutuksesta vastaa THL:n viestintä yhteistyössä hankkeen tutkijoiden kanssa. Viestinnän kohderyhmien tavoittamiseksi hankkeen käynnistämisestä ja tavoitteista tiedotetaan sosiaalisen median kanavissa (Twitter, Facebook), Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (THL) ja Jyväskylän yliopiston toimesta koko hankeen ajan. 
Hankkeen keskeisistä tutkimustuloksista viestimiseksi järjestetään yksi työpaja, joka pidetään keväällä 2026. Työpajan kohderyhmänä ovat kuntien ammattilaiset, asiantuntijat ja päätöksentekijät. Työpaja kutsutaan sosiaaliturvajärjestelmän tutkimisesta, kehittämisestä ja rahoituksesta vastaavia toimijoita (THL, Kela, Tilastokeskus, Hyvil, yliopistot, TE-palvelut ja kuntien työllisyyspalvelut). Työpajassa kerrotaan hankkeen tuloksista ja keskustellaan niiden merkityksestä sosiaalialan toimijoiden kanssa. Lisäksi tavoitteena on keskustella niistä tiedon tarpeista, joita sosiaalityön vaikuttavuuden arviointiin liittyy, kun sosiaalityö on siirtynyt hyvinvointialueille. Työpajassa saatua palautetta ja tiedon tarpeiden painotuksia hyödynnetään myös loppuraportissa. Viestintä- ja vuorovaikutussuunnitelmaa päivitetään tarvittaessa hankkeen edetessä. 
[bookmark: _Hlk117580422]Pidän tutkimusta perusteltuna monestakin syystä. Perustoimeentulotuen saajien määrä on pysynyt huolestuttavan korkeana jo vuosia. Tietoa kaivattaisiin aikuissosiaalityön asiakkaiden perustoimeentulotuen käytöstä ja siinä tapahtuneista muutoksista, koska se auttaisi myös hahmottamaan, millaisia palveluja ja tukea perustoimeentulotukea saavat asiakkaat tarvitsevat, jotta heidän tilannettaan voitaisiin parantaa. Sosiaalityön siirtyminen kunnista hyvinvointialueille on murros, joka voi koetella aikuissosiaalityön asiakkaita eri tavoin. Erityisesti sekä toimeentulotukea että sosiaalityötä käyttävät henkilöt joutuvat opettelemaan uusia asiointitapoja, ja onkin eettisesti tärkeää selvittää, miten näiden ihmisten saamat palvelut toimivat ja muuttuuko toimeentulotuen käyttö muutoksen aikana. Tämän tutkimuksen avulla pyritään saamaan lisätietoa siitä, saavatko toimeentulotukea saavat aikuissosiaalityön asiakkaat tarvitsemaansa tukea ja saavuttavatko he ne haluamansa tavoitteet. Haemme tietoa vaikuttavista työmenetelmistä sosiaalityössä, jonka avulla asiakkaat saavat tarvitsemansa tuen ja palvelut.
Tutkimuksessa käytettäviin tietoihin liittyviä eettisiä huomioita

Työikäisten palvelujen asiakassuunnitelmien käyttö perustuu Sosiaalihuoltolakiin (2014, 39 §) ja THL:n määräykseen 1/2021 (THL/4306/4.09.00/2021). Asiakirjalain 4 §:ssä säädetään sosiaalihuollon ammattihenkilöille ja muulle asiakastyöhön osallistuvalle henkilöstölle velvollisuus kirjata sosiaalihuollon järjestämisen, suunnittelun, toteuttamisen, seurannan ja valvonnan kannalta tarpeelliset ja riittävät tiedot määrämuotoisiksi asiakasasiakirjoiksi. Kirjaamisvelvollisuus alkaa, kun palvelunantaja on saanut tiedon henkilön palveluntarpeesta tai ryhtynyt toteuttamaan sosiaalipalvelua. Samalla saadaan tietoa siitä, miten toimiva AVAIN-mittari on seuraamaan asiakkaiden tavoitteiden saavuttamista, menetelmien ja palvelujen vaikuttavuutta. 

THL on tukenut hyvinvointialueita AVAIN-mittarin käytössä (AVAIN-opas, tukivideo, verkkokoulutukset, seminaarit ja luennot), joiden tarkoituksena on edistää tietojen yhdenmukaista kirjaamista työikäisten palvelujen asiakassuunnitelmiin. THL on säännönmukaisesti yhteydessä kuntien/alueiden tietojärjestelmätoimittajiin ja on saanut ajankohtaiset tiedot asiakirjojen päivitystilanteesta. THL:n tekemä työ on paitsi edistänyt tietojen kirjaamista myös vähentänyt tietojen vääränlaista kirjaamista (ks esim. Elovainio & Kivipelto 2024). 

Työikäisten palvelujen asiakassuunnitelmiin tehdyt kirjaukset tehdään sosiaalihuollon ammattilaisen ja aikuissosiaalityön asiakkaan yhteistyönä. Työikäisten asiakassuunnitelmien tietosisältöjä on täsmennetty ja kirjaamisesta on tehty aiempaa määrämuotoisempaa niin, että kirjaaminen tukee myös sosiaalihuollon asiakastietovarantoon tallentuvaa tietoa. Tässä kohden yhteistyötä on tehty erityisesti THL:n TIETO-osaston kanssa.

Työikäisten palvelujen asiakassuunnitelmiin on integroitu aikuissosiaalityön vaikuttavuuden arviointiin suunnatun AVAIN-mittarin kysymykset, millä on tavoiteltu asiakassuunnitelman määrämuotoisuuden paranemista ja tiedon toisiokäytön mahdollistumista. AVAIN-mittari sisältää kysymyksiä asiakkaan tavoitteista, menetelmistä, palveluista ja tilannetekijöistä, joita asiakkailta tiedustellaan muutoinkin asiakassuunnitelman tekemisen yhteydessä. Integrointi tarkoittaa sitä, että työikäisten palvelujen asiakassuunnitelma-asiakirjassa on niin sanottuja vanhoja kysymyksiä asiakkaan tilanteesta ja tavoitteista, mutta myös uusia, AVAIN-mittarin kysymyksiä. AVAIN-kysymyksiä ei ole eroteltu mitenkään vaan ne on upotettu osaksi asiakassuunnitelma-asiakirjaa (ks liite 6). Ratkaisu on pohjautunut vuosien tutkimus- ja kehitystyöhön, jossa käyttäjäpalautteen perusteella on päädytty siihen, että AVAIN-mittari ei ole erillinen vaikuttavuusmittari vaan osa suunnitelmallisen asiakastyön lomaketta. AVAIN-mittarin integroinnissa sosiaalihuollon asiakasasiakirjarakenteisiin on tehty yhteistyötä THL:n SOTE- ja TIETO-osastojen kesken.

Edellä kuvattu työikäisten palvelujen asiakassuunnitelma-asiakirja on ollut valmis-tilassa ja tietojärjestelmätoimittajien saatavilla Sosmeta-palvelusta 1/2021 lukien. Velvoittava käyttöönottopäivä on kuitenkin vielä avoinna. Tietojärjestelmätoimittajista vain CGI on tehnyt päivitykset jo nyt asiakkailleen. Tämä on rajannut myös tutkimukseen valittavat alueet, eli heillä on täytynyt olla käytössään versio 1/2021, jotta asiakassuunnitelmalomakkeen tiedot olisivat kattavat ja monipuoliset. Yhden tietojärjestelmätoimittajan asiakkaiden valintaa voidaan pitää eettisesti jonkin verran hankalana kysymyksenä. Toisaalta THL on käynyt keskusteluja myös muiden tietojärjestelmätoimittajien kanssa (TietoEvry ja Abilita), joiden ratkaisut eivät olleet ToituAvain II-rekisteritutkimuksen ajankohtaan sopivia.

Joka tapauksessa työikäisten palvelujen asiakassuunnitelmat ovat tiedoltaan erityyppisiä, kuin toimeentulotuen tiedot, koska asiakassuunnitelmiin kirjaaminen on sosiaalihuollon ammattihenkilön vastuulla. Kaikki ammattilaiset eivät ymmärrettävästi toteuta tätä vastuutaan samalla tavoin, koska valvontaa kirjaamisten tekemiseen ei ole. AVAIN-mittarin integrointi työikäisten palvelujen asiakassuunnitelmiin on kuitenkin auttanut tekemään kirjaamisesta määrämuotoista ja systemaattisempaa. Asiakassuunnitelmatiedot ovat myös siinä mielessä erilaisia, että sosiaalityön ammattilaisella on suunnitelmiin kirjaamisessa suurempi valta, kuin asiakkaalla ja näin ollen myös suurempi valta päättää, mitä kirjataan tai jätetään kirjaamatta. Joka tapauksessa nämä asiakirjat kuvaavat parhaiten sitä, millaisia asioita aikuissosiaalityön asiakkaiden kohdalla sovitaan tehtäväksi ja tehdään, jotta sosiaalityön tavoitteet saavutetaan.  Edellä mainitut näkökohdat on otettava huomioon, kun asiakassuunnitelmatietoja hyödynnetään ToituAvain II-rekisteritutkimuksessa. Tutkimus on varsin eksploratiivista ja sen etuja ja hankaluuksia on tarkasteltava myös kriittisesti tutkimustuloksia pohdittaessa.

Tutkimuksen hyödyt ja mahdolliset haitat tai riskit tutkittavalle
Kohderyhmälle aiheutuvia riskejä pyritään minimoimaan eri tavoin. Tutkimus toteutetaan hyvän tieteellisen käytännön edellyttämällä tavalla. Tutkimusryhmän jäsenillä on kokemusta rekisteritutkimusten tekemisestä ja laajojen aineistojen käsittelystä. Yhteistyö Jyväskylän yliopiston Vaikuttavuustieto sosiaalityön tiedonmuodostuksessa (Efecto2030) -hankkeen kanssa mahdollistaa monipuolisten näkökulmien tuomisen tutkimukseen, laaja-alaisen konsultoinnin ja pohdinnan erilaisissa tutkimuksen toteuttamiseen liittyvissä kysymyksissä.
Tutkimuksessa noudatetaan tiedeyhteisön tunnustamia toimintatapoja (rehellisyyttä, yleistä huolellisuutta ja tarkkuutta tutkimustyössä, tulosten tallentamisessa ja esittämisessä sekä tutkimusten ja niiden tulosten arvioinnissa). Tutkimukseen sovelletaan tieteellisen tutkimuksen kriteerien mukaisia ja eettisesti kestäviä tiedonhankinta-, tutkimus -ja arviointimenetelmiä. Tutkimuksesta tiedotetaan avoimesti heti tutkimuksen alettua sosiaalisen median kanavissa. Lisäksi tehdään erilaisia julkaisuja ja tiedotustoimintaa tutkimuksen kuluessa (podcast, julkaisut, blogit, verkkouutiset). Tutkimukseen osallistuvat tutkijat toimivat aktiivisina tiedon välittäjinä verkostoissaan. Tutkimuksen tuloksia pyritään viemään käytäntöön erilaisten seminaari- ja konferenssiesiintymisten ja tutkijoiden harjoittaman asiantuntijatoiminnan avulla. 
[bookmark: _Hlk118389471]Tutkittaville aiheutuvia riskejä on arvioitu myös tietosuojaa koskevassa vaikutustenarvioinnissa (liite 4). Vaikutusarvioinnissa on havaittu vain vähäisiä riskejä. Tietojen mahdollinen joutuminen vääriin käsiin tai tietovuotojen mahdollisuus on lähes eliminoitu, koska arkaluontoisia tietoja käytetään ainoastaan THL:n tietoturvallisessa käyttöympäristössä. Riskien uudelleentarkastelu tehdään vuonna 2025. Kaikki tutkijat perehdytetään tietosuojaa käsitteleviin vaatimuksiin. Kaikkien tutkimukseen osallistuvien tutkijoiden on sitouduttava vaikutusten arvioinnissa sovittuihin toimiin riskien ja jäännösriskien minimoimiseksi. Kaikkien hankkeen tutkijoiden on suoritettava oman organisaation tietoturvakoulutus ennen tutkimukseen osallistumista. Tutkimuksen vastuullinen johtaja on vastuussa tietosuojaohjeen noudattamisesta. Aineiston hallintaa koskeva selvitys on saatavilla DMPTuuli-järjestelmästä (Liite 2).
Tutkittavien itsemääräämisoikeus ja informointi
Tutkittavien informointi tapahtuu rekisteritutkimuksessa tietosuojailmoituksen avulla. Tietosuojailmoitus on tehty aineistoeditoriin ja se viedään hankkeen kotisivuille tutkimuksen käynnistyttyä. Tietosuojailmoituksessa kerrotaan yhteistyöhankkeena tehtävän tutkimuksen osapuolet ja vastuunjako, tutkimuksen vastuullinen johtaja tai siitä vastaava ryhmä, tutkimuksen suorittajat, tutkimuksen nimi, luonne ja kestoaika, henkilötietojen käsittelyn oikeusperuste, arkaluonteiset henkilötiedot ja käsiteltävät henkilötiedot, lähteet, joista henkilötietoja kerätään, se, että tietoja ei siirretä ulkopuolisille. Tietosuojailmoituksessa informoidaan myös siitä, että tutkimuksessa käytettävät tiedot ovat salassa pidettäviä ja että rekisterinpitäjä on laatinut tietosuojaa koskevan vaikutusten arvioinnin. Rekisterinpitäjä on sitoutunut noudattamaan alaansa koskevia vahvistettuja käytännesääntöjä. Ilmoituksessa kuvataan henkilötietojen käsittely tutkimuksen päättymisen jälkeen, rekisteröidyn oikeudet ja niiden mahdollinen rajoittaminen, suostumuksen peruuttaminen ja se, että rekisteröidyllä on oikeus saada tieto siitä, käsitelläänkö hänen henkilötietojaan tutkimuksessa ja mitä henkilötietoja siinä käsitellään. Rekisteröity voi myös halutessaan pyytää jäljennöksen käsiteltävistä henkilötiedoista ja hänellä on oikeus pyytää niiden oikaisua, täydennystä tai poistamista. Lomakkeen avulla informoidaan rekisteröityjä siitä, että jos heillä on kysyttävää tutkimukseen liittyvistä oikeuksista, voivat he ottaa yhteyttä THL:n kirjaamoon tai yhteyshenkilöön (Minna Kivipelto). Tietosuojailmoitus viedään hankkeen alettua myös verkkosivuille hankkeelle perustettavalle verkkosivustolle.
Tutkimusryhmä
Minna Kivipelto, YTT, dosentti, johtava tutkija, Terveyden ja hyvinvoinnin laitos, p. 0295247760, etunimi.sukunimi@thl.fi / työelämäprofessori, Jyväskylän yliopisto
Mirka Elovainio, VM, FM, vieraileva tutkija, Terveyden ja hyvinvoinnin laitos, p. 029 524 7591, etunimi.sukunimi@thl.fi /projektitutkija, Jyväskylän yliopisto
Laura Leppänen, VTM, vieraileva tutkija, Terveyden ja hyvinvoinnin laitos, p. 050 556 8806,  etunimi.sukunimi@thl.fi
Mikko Kahri, erikoissuunnittelija, Terveyden ja hyvinvoinnin laitos, p. 029 524 7132, etunimi.sukunimi@thl.fi
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ELMA


 


Hankkeen nimi: 


Toimeentulotuki, palvelut ja etuudet sote


-


integraatiossa (ToituAvain) II


 


Tiivistelmä


 


tutkimuksesta


 


Tutkimus keskittyy Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (THL) kehittämän AVAIN


-


mittarin va-


lidointiin ja 


käytettävyyden arviointiin aikuissosiaalityössä. AVAIN


-


mittari on työkalu, jolla 


mitataan sosiaalityön vaikuttavuutta asiakkaiden tavoitteiden saavuttamisen, käytettyjen 


palveluiden ja menetelmien sekä niiden vaikutusten kautta. Tavoitteena on varmistaa mi


tta-


rin luotettavuus ja soveltuvuus sosiaalityön tiedonkeruuseen sekä tuottaa uutta tietoa, joka 


tukee sosiaalipalveluiden kehittämistä ja resurssien tehokkaampaa kohdentamista.


 


Tutkimuksessa arvioidaan AVAIN


-


mittarin psykometrisiä ominaisuuksia, kuten rakennevali-


diteettia ja reliabiliteettia, sekä tutkitaan sen ennustevaliditeettia. Lisäksi selvitetään mitta-


rin tuottamaa tietoa asiakkaiden tavoitteiden toteutumisesta, heidän tila


nteeseensa vaikut-


tavista tekijöistä ja käytetyistä palveluista. Toimeentulotuen käytön ja sosiaalityön tulosten 


välisiä yhteyksiä tarkastellaan erityisesti aikuissosiaalityön kontekstissa. Mittarin käytettä-


vyyttä arvioidaan eri näkökulmista, mukaan lukien 


tekniset ja käyttäjien motivaatioon liitty-


vät tekijät.


 


Tutkimusaineisto koostuu työikäisten sosiaalipalvelujen asiakassuunnitelmista, toimeentulo-


tuen rekisteriaineistoista sekä AVAIN


-


mittarilla kerätystä kuntakokeiluaineistosta. Aineistot 


analysoidaan laadullisin ja määrällisin menetelmin, kuten faktorianalyys


illä, regressioanalyy-


sillä ja sisällönanalyysillä. Tutkimus toteutetaan yhteistyössä Jyväskylän yliopiston kanssa 


vuosina 202


5


–


2026, ja tulokset julkaistaan tieteellisissä artikkeleissa.


 


Tutkimus tukee sosiaalityön tiedolla johtamista ja vaikuttavuuden arviointia, mikä mahdol-


listaa palveluiden kehittämisen entistä näyttöön perustuvammaksi. AVAIN


-


mittarin käyt-


töönotto valtakunnallisesti edistää sosiaalihuollon tiedonkeruun yhdenmukaistamist


a ja pal-


veluiden vertailtavuutta eri tasoilla. Lopputuloksena tutkimus tarjoaa työkaluja sosiaalipal-


veluiden laadun ja kustannusvaikuttavuuden parantamiseksi sekä tukee laaturekisterityön 


edistämistä.


 


Asiasanat: Sosiaalityö, sosiaalihuolto, Kanta


-


palvelut, sosiaalihuollon asiakastietovaranto, 


laaturekisterit


 


Johdanto


 


THL:lla on lakisääteinen oikeus ja velvollisuus vastata sosiaali


-


 


ja terveydenhuollon asiakas-


tiedon sähköisen käsittelyn, siihen liittyvän tietohallinnon ja valtakunnallisten tietojärjestel-


mäpalvelujen käytön ja toteuttamisen suunnittelusta, ohjauksesta ja


 


seurannasta sekä tieto-


rakenteiden yhteensovittamisesta (L 668/2008). THL:lla on laitokselle säädettyjen tehtävien 


hoitamista varten oikeus saada sekä salassapitovelvoitteiden ja muiden tietojen käyttöä kos-


kevien rajoitusten estämättä tunnistetietoineen vä


estöä koskevat välttämättömät tiedot. 


Tämä koskee siis myös sosiaalipalveluita koskevia tietoja.
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