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Seurakunta voi muokata tiedotteessa punaisella olevat kohdat ja lähettää paikallismedioille.
Aineellista apua vähävaraisille maksukorttien muodossa 
Suomessa elää arviolta yli 200 000 ihmistä, jotka tarvitsevat ruoka-apua ja aineellista apua selvitäkseen arjesta, mutta tämä määrä on kasvussa. Tähän hätään yli 200 Suomen evankelis-luterilaista seurakuntaa haluaa vastata tarjoamalla avuntarvitsijoille aineellisen avun maksukortteja ja ohjaamalla ihmisiä heidän tarpeitaan vastavan avun piiriin. Toiminnan lähtökohtana on avuntarvitsijan henkilökohtainen kohtaaminen ja hänen avuntarpeensa kartoittaminen, minkä yhteydessä on mahdollista tarjota apua akuuttiin hätään 40 euron arvoisen maksukortin muodossa. 
Maksukorttien tarjoaminen vähävaraisille on syksyllä 2023 käynnistyneen Yhdessä tehden -tukea, tekoja ja hyvinvointia -ryhmähankkeen toimintaa, joka on osa Euroopan sosiaalirahasto plussaa (ESR+) osin rahoittamaa kokonaisuutta. Hanketta koordinoi Kirkkopalvelut ry, hankekumppaninaan Pohjois-Karjalan hyvinvointialue Siun Sote ja yli 200 Suomen evankelis-luterilaista seurakuntaa. Kahden vuoden aikana seurakunnissa jaetaan yhteensä 75 000 maksukorttia ja Siun soten kautta 4650 korttia.
Xx:n seurakunnassa viidennen maksukorttierä jaetaan helmi - maaliskuun aikana. Maksukortteja on mahdollista saada kasvokkaisissa kohtaamisissa diakonin vastaanotolla ja diakonian järjestämien tilaisuuksien yhteydessä (mistä, keneltä, minkä tilaisuuden yhteydessä, missä asiasta tiedotetaan tarkemmin jne.)
Tähän voi lisätä myös tietoa oman seurakunnan muista avustuksista ja -tilaisuuksista.
Maksukorteilla voi hankkia elintarvikkeita ja muita perustuotteita maksukortin myöntäneistä K- tai S-ryhmän kaupoista. Veikkaus-, alkoholi- ja tupakkatuotteita korteilla ei voi hankkia. 

Lisätietoja:
Kirkkopalvelut: https://www.kirkkopalvelut.fi/aineellinenapu 

Ruokavirasto: https://www.ruokavirasto.fi/tuet/elintarvikkeet/aineellinen-apu-esr/
Lisää tähän oman seurakuntasi yhteyshenkilön tiedot
Xx:n seurakunta
Etunimi Sukunimi, nimike
sähköposti
puhelinnumero
Kirkkopalvelut ry
Eija Kilgast, hankepäällikkö
aineellinenapu@kirkkopalvelut.fi
p. 040 660 2964
Pohjois-Karjalan hyvinvointialue Siun sote
Ulla Tiainen, hankepäällikkö
ulla.tiainen@siunsote.fi
p. 013 330 4202
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